	Support pour Statistiques à deux variables avec Excel 97 et 2000
	Pour information emmanuel.cousin@ac-creteil.fr 



Ouvrir le document Sujet_Delagrave_Page_134.doc
Cliquer dans le tableau de données (peu importe l'emplacement choisi, il suffit que l'on soit dans le tableau)

Dans le menu sélectionner Tableau Sélectionner le Tableau

Cliquer sur l'icône Copier [image: image1.bmp] 

Ouvrir Excel

Cliquer sur Coller[image: image2.bmp]
	ATTENTION AU CHOIX DU SÉPARATEUR DÉCIMAL , OU .

	Pour vérifier le paramétrage de la machine de l'élève, il suffit de cliquer sur l'Assistant Graphique [image: image3.bmp] ( voir page 2)

et Maintenir appuyé pour visionner, si l'on ne visualise pas les huit points, alors suivre la procédure suivante

	Utiliser alors le menu Edition Remplacer (Compléter comme suit)

Puis valider par Remplacer tout.

Sinon, dans le cas contraire, Excel considérera les données comme du texte.
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Puis cliquer sur l'icône Copier [image: image5.bmp]
Sélectionner l'onglet Feuil2 
	Pour transformer les lignes en colonnes et réciproquement :

Edition Collage spécial… Transposé. Et valider par OK
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Cette présentation est plus adaptée à la suite de notre exercice

Enregistrer cette première étape en cliquant sur [image: image7.bmp]
Mettre ce classeur dans votre dossier devoir\cousin

Le nommer Etape 1
Enregistrer

Cliquer sur l'icône Assistant Graphique [image: image8.bmp] ou menu Insertion Graphique…

	On sélectionnera dans les Types standard, le Type de graphique :

Nuages de points

On sélectionnera comme Sous-type de graphique : 

le premier choix (uniquement les points).

Voilà pour la première étape de l'Assistant Graphique.

On clique ensuite sur suivant.
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	Excel détecte de manière automatique les bons paramétrages, on clique sur suivant
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	On supprime le titre du graphique, on tape à axe des ordonnées (X) (il s’agit en, fait de l’axe des abscisses) "Publicité en % des frais de fonctionnement" et pour Axe des ordonnées (Y) , on complète par "Bénéfice en % du chiffre d'affaire". Puis on clique sur chacun des onglets pour modifier les options de base.
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	Les options prédéfinies me conviennent, onglet suivant.
	Là, je décide de cocher également le Quadrillage principal pour X
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	Je décoche l'affichage de la légende
	L'option de base me convient. Je clique sur Suivant
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	Je préfère nettement sur une nouvelle feuille
	J'en profite pour donner un nom plus parlant, puis je clique sur Terminer


	On supprimera la Feuil1 en faisant un clic droit sur l'onglet puis en choisissant supprimer. On confirme par Ok. On procède de la même manière pour les autres Feuilles, si l'on doit en sélectionner plusieurs on enfoncera la touche contrôle (Ctrl).

On enregistrera (sélectionner enregistrer sous) son travail dans le dossier Devoirs\cousin on le nommera Etape2
Cliquer sur n'importe quel point du graphique avec le bouton droit (menu contextuel), sélectionner Ajouter  une courbe de tendance…
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	La sélection me convient, voyons les Options
	Je coche afficher l'équation sur le graphique ou je la calcule ?

	

	Je valide par Ok, puis j'enregistre mon travail sous le dossier Devoirs\cousin et je le nomme Etape 3


	Je fige les échelles en abscisses et en ordonnées, pour cela je double clique sur chacun des axes et je décoche les cases automatiques
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	Nous allons maintenant voir à quoi servent les options Prévision Prospective et Rétrospective


	Pour cela on positionne le pointeur de la souris sur la courbe de tendance en cliquant sur le bouton droit de la souris
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	Dans l'onglet Options, on modifie prospective pour 0,5 puis on valide par Ok
	De même, on modifie Rétrospective par 0,5 puis on valide par OK

	
	

	On modifie, une nouvelle fois Rétrospective par 1 puis on valide et l'on enregistre le travail dans Devoirs\cousin et on le nomme Etape 4

	On va maintenant ajouter l'icône photo en personnalisant une barre d’outils, on clique droit sur l'une des barres d'icônes d'Excel et l'on sélectionne personnaliser.
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	Glisser déplacer cette icône dans la barre d'outil que vous venez de créer.
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	On ferme ensuite la fenêtre personnaliser, on clique sur l'onglet Feuil2, pour l'activer. On sélectionne le tableau puis l'on clique sur l'appareil photo, on sélectionne ensuite la feuille mon entreprise et l'on place le tableau en haut à gauche du graphique en faisant en sorte de ne masquer ni les axes ni la droite d'ajustement. On renomme Feuil2 (clic droit sur l'onglet ou double clic sur le Feuil2) en Mes données. On enregistrera ce travail sous le nom Etape 5.


	Nous allons maintenant voir si la droite de Mayer se rapproche ou non de la courbe de tendance obtenue avec Excel qui utilise la méthode des moindres carré (ce n'est pas au programme). Pour cela, dans la feuille mes données, on sélectionne le tableau ; on clique sur l'icône Copier [image: image29.bmp] ; on colle [image: image30.bmp] la sélection, par exemple en D1. On effectue un tri dans l'ordre croissant en cliquant sur l'icône Tri croissant [image: image31.bmp]. On remarque que notre sélection est composée de 8 couples ; on partage donc notre sélection en 2 en tirant un trait de bordure D5:H5, pour séparer nos deux groupes. On sélectionne la case G2. Pour calculer le point moyen, on clique sur l'icône Coller une fonction [image: image32.bmp] : dans Catégories de fonctions, choisir Statistiques, puis dans Nom de la fonction, on sélectionne MOYENNE et enfin, on valide.
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On clique à droite de la zone de saisie Nombre1 sur l'icône qui comporte une flèche rouge (ainsi on réduit la boite de dialogue et on visualise facilement notre tableau de valeur) , on sélectionne la zone
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	On sélectionne à l'aide de la souris la zone de calcul. Puis on clique à droite de la zone de saisie sur la flèche rouge. Pour afficher à nouveau la boite de dialogue.
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	On valide la formule par OK.


	On utilise ensuite la poignée de recopie (le carré en bas à droite d'une case active). Lorsque notre pointeur souris est positionné en bas à droite de la cellule, le pointeur se change en une croix, on clique et on déplace d'une case vers la droite.

	
	
	
	Le calcule se fait de manière automatique de plus, comme nous sommes en référence relative (pas de $ dans les formules, ces deux formules peuvent être utilisées pour calculer le deuxième point moyen, il suffit choisir correctement l'endroit ou l'on colle).

	
	1.6875
	3
	
	

	
	
	
	

	On clique sur l'icône Copier et l'on colle la sélection en G6, ainsi les coordonnées du deuxième point moyen se calcule automatiquement.

	
	On sélectionne notre graphique, puis dans le menu Graphique, on choisit
Ajouter des données…
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	3.5625
	5.25
	
	
	

	
	
	


	On clique sur l'onglet Mes données, on sélectionne les coordonnées du premier point moyen
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	On laisse son doigt sur la touche contrôle (Ctrl) et on sélectionne les coordonnées du second point moyen.
	[image: image40.png]Sélectionnez es nouvelles donnges  ajouter au graphiaue.

Sélectionnez également les celies contenant les étquettes de
e ou de colanne i vous désiez es affcher sur e oraphiaue.

Plage

ok Annuler







	[image: image41.png]21X
‘Ajouter les cellles comme: "va\euvs (nen ‘

& Nouvele série € Lignes
 Houveau(x) point(s)

& Colornes anruer |

T Homs de série dans |a premisre ligne.
I~ bscisses (valein %) dars o premiie colare
T~ Remplacer les catégories existantes.





	[image: image42.png]21
‘Ajouter les cellles comme: Waleurs (¥) en- =
& Nouvelle série. © Lignes _
© Nouveau(x) point(s) & Colonnes anruer |

T Homs de série dans |a premisre ligne.
v bscisses (valeins %) dar 1o premiia colarve
T~ Remplacer les catégories existantes






	On pense à cocher la case Abscisses (valeurs X) dans la première colonne, afin de préciser à Excel que les abscisses sont dans la première colonne.

	

	On valide par OK. Puis l'on enregistre le travail sous le nom Etape 6
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	Reste à finaliser la mise en forme.


	On peut rajouter une courbe de tendance pour cette nouvelle série et afficher l'équation, mais l'on constate déjà que les résultats doivent être très proches les uns des autres. Il est parfois difficile de sélectionner la série 2, on peut par exemple augmenter le zoom à 200%. On met en forme notre tableau dans l'onglet Mes données, cette modification se répercute bien entendu au sein du graphique dans l'onglet Mon entreprise puisqu'il s'agit d'une photo. Il ne nous reste plus qu'à modifier le graphique pour obtenir un résultat esthétique qui nous convienne ; ces modifications feront sûrement l'objet d'une autre séance. Le test que j'ai réalisé m'a permis d'effectuer l'ensemble des autres étapes en 55 minutes avec un réseau administré serveur Windows 2000 station élève sous Windows 98 SE avec le pack office Pro 2000 et une classe de terminale BAC PRO Comptabilité en demi groupe, l'administration est gérée par l'intermédiaire de la solution IACA ; un vidéo projecteur a été utilisé pour que les élèves puissent visualiser les manipulations effectuées. 

Bien entendu, dans cet exemple l’ajustement par la méthode de Mayer peut être une bonne approximation (la droite obtenue par cette méthode est proche de la droite de tendance (droite des moindres carrés) fournie par le tableur), c'est loin d'être toujours le cas. 

Et petite astuce complémentaire : pour le passage à la ligne dans une même cellule, il suffit de se positionner là où l'on veut passer à la ligne et faire à la fois Alt et Entrée.
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